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　　为适应新时代高等教育发展趋势，贯彻落实《教育部关于加强高等学校在线开放课程建设应用与管理的意见》（教高〔2015〕3号）《江苏省教育厅关于做好“十三五”高等学校在线开放课程建设工作的通知》（苏教高[2016]14号）和《教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》（教高〔2018〕2号）等文件精神，鼓励和支持师生探索信息化环境下教学模式改革创新之路，积极推进学校在线开放课程建设管理与应用，打造一批广泛应用、开放共享的精品在线开放课程，进而促进学校教育教学水平和人才培养质量的稳步提升，特制定本办法。
　　一、适用范围
　　本办法所指在线开放课程主要包括 MOOC（Massive Open Online Course）和 SPOC（Small Private Online Course）。MOOC是指利用专门的互联网服务平台，面向全球学习者进行知识传授的课程；SPOC是线上线下教学相结合的混合式在线开放课程。校内应用的在线开放课程以SPOC形式为主，且实体课堂授课不少于课程总学时的1/3。
　　二、建设目标
　　1.在线开放课程旨在充分利用现代信息技术优势，通过混合式教学和翻转课堂等教学模式，实现课程教学从“教为中心”向“学为中心”转变；从课堂教学为主向线上线下相结合转变；从结果考核为主向结果过程综合评价转变。
　　2.依托学校网络教学平台和公共课程服务平台，按照“分批建设、以点带面、同步应用”的原则，以国家和省级精品在线开放课程为引领，以量大面广的通识课、学科基础课、专业核心课及创新创业课程为重点，综合考察课程的教学内容与资源、教学设计与方法、教学活动与评价、教学效果与影响、团队支持与服务等要素。利用3年时间，建设60门左右适合网络传播和开展混合式教学，内容质量高、教学效果好的在线开放课程。
　　3. 以在线开放课程为载体，加强“互联网+”技术的应用培训，引导教师充分利用在线教学资源，探索互联网技术支持下的线上线下混合式教学模式改革，推进在线教学、翻转课堂等教学实践，培养学生的自主学习能力，不断提升人才培养质量。
　　三、建设要求
　　建设课程应有长期的教学实践，教学理念先进、设计新颖、方法科学、建设质量高、教学效果好，得到学生、同行和专家的认可与好评，在同类课程中具有一定的影响力和较强的示范性。
　　1.内容要求：课程应有正确的政治方向与价值导向、完善的知识体系与内容结构。要以知识图谱的形式将课程的全部知识点按照一定的结构合理呈现。各类资源要按照教学单元、专题或模块的框架，予以合理、有序的组织，与知识点、技能点对应清晰。
　　2.资源要求：教学资源类型丰富，教学文件齐全。有围绕知识点展开，清晰表达知识框架的5-15分钟的短视频模块集，原则上每学分的课程内容不少于15个教学视频。视频音像清晰、播放流畅，视频、教案和演示文稿设计制作精美，学习任务设置清晰明确。
　　3.技术要求：在线开放课程建设应符合国家信息公开的相关法规和国家在线开放课程的相关要求。
　　4.教学要求：遵循教学基本规律，结合在线开放课程教学的需求与特点进行整体教学设计。以知识点为基础组织教学，建立多元化学习评价体系。采用线上和线下融合、形成性评价与终结性评价相结合的多元化考核评价方式。明确学业评价策略和学习激励措施，课程设计、教学安排和呈现方式符合移动学习和混合式教学的需求。合理运用在线学习与线下教学相结合、翻转课堂等多种课堂教学模式。
　　四、立项与建设
　　1.申报条件
　　申报课程必须是为我校全日制本科生连续开设三年以上的课程。课程内容不得存在任何政治性、思想性、科学性和规范性问题，应无侵犯他人知识产权、肖像权、隐私权、商业秘密及其他合法权益的情形。
　　课程负责人应具有副教授及以上职称或博士学位，具备熟练运用现代教育技术开展教学的能力。课程团队成员规模适中、结构合理，有丰富的教学经验，教学效果好，能保障线上线下教学的正常有序开展。
　　2.申报与建设
　　课程建设采取先建设后认定的方式，经个人申请，学院审核推荐，学校评审立项。立项课程建设周期一般不超过6个月，原则上在立项下一学期开学前完成建设任务并在课程平台上线应用。课程建设过程中，学院应组织3名以上学科专家组成督查小组，对建设情况进行督导、审查。
　　要编制完善的混合式课程教学大纲，明确线上线下教学活动与学时安排，并在此基础上，完成教学视频、教学课件、作业试题等各类教学资源建设后，方可向学校提交上线申请。审核通过的课程将在学校网络教学平台上线应用。
学校将在自建在线开放课程建设完成并在通过一个学期的校内教学实践后，组织专家对课程的学术水平、内容质量、应用效果等进行综合评定，对通过评审的课程，授予“徐州工程学院在线开放课程”称号。
　　五、管理与运行
　　学校成立在线开放课程建设与管理领导小组，由相关校领导担任领导小组组长，负责学校在线开放课程的总体规划；教务处等相关职能部门负责人担任领导小组成员，负责在线开放课程的立项、中期检查、应用效果评价等建设与管理。
　　学校对在线开放课程建设项目采取三级管理模式，由教务处负责项目进度管理与课程资格认定；归口学院负责组织申报和监督管理；课程团队负责课程建设、应用、维护与更新等。
　　通过认定的在线开放课程应通过学校网络教学平台在校内进行SPOC实践，通过翻转课堂、研讨型教学等混合式教学，推进教学方式和考核方式改革。课程上线后，课程团队要指定专人负责线上答疑、组织讨论、批改作业、在线考试、资源维护等工作，保证线上课程正常运行。在线开放课程上线运行后应及时总结、更新，不断完善课程资源、提高课程质量。
　　学校将定期对在线开放课程的建设、运行及教学效果等进行跟踪监测和综合评价。学校将遴选推荐校内教学实践效果突出、学生反响良好的课程至国内外有较大影响力的在线开放课程公共服务平台开放发布，并择优推荐参加省级、国家级在线开放课程评选。
　　课程建设与应用过程中，课程团队应避免侵犯他人知识产权，如产生知识产权纠纷，课程团队应承担法律责任。学校立项建设的在线开放课程的知识产权归学校和课程教学团队共有，未经学校和课程教学团队同意，在线开放课程不得在本校以外转让或使用。教师未经学校同意与校外机构合作开设在线开放课程，产生的各种法律纠纷和法律责任，由教师个人承担。
　　在线开放课程对外运行中所产生的经济效益由学校、课程负责人及教学团队、运营商按照比例分成，具体以签署的合同为准。
　　引入校外在线开放课程需经教务处组织专家论证审核，原则上应为国内外高水平大学或者是经教育部、省教育厅认定的精品在线开放课程。引进课程需配备本校教师进行教学组织和管理，根据学校培养方案规定计算学分。
　　学生可根据学习需要及教师教学安排修读在线开放课程，学校承认学生参加校内自建及学校引进在线开放课程学习的有效成绩和学分。
　　六、支持与保障
　　获得立项的课程，学校给予每门课程2万元的立项经费资助，主要用于符合国家在线开放课程建设技术规范的教学视频的录制。按规定时间完成课程制作、上线运行并通过学校在线开放课程认定后一次性拨付课程建设奖励补贴600个标准学时，由课程负责人进行分配。　　认定不合格且未按要求整改到位的课程，学校将做撤项处理，并追回项目剩余经费，两年内不得继续申报在线开放课程建设项目。
　　课程获省级以上在线开放课程建设立项后，学校给予省级课程每门3万元建设经费资助，二级学院按照比例给予配套。建设经费主要用于课程教学视频的录制。课程被认定为省级或国家级在线开放课程，按照现行的《徐州工程学院教学项目奖励暂行办法》分别给予相应教学奖励，奖励由课程负责人负责使用和分配，个人所得税自理。
　　经学校认定上线的在线开放课程，在相关课程平台进行校内翻转课堂、混合式教学实验班等教学，教学工作量参照培养方案规定的理论课时学分核算，第一次开课给予课程团队3倍工作量，第二次开课给予2倍工作量，第三次及其以后的开课均给予1.5倍工作量，团队成员工作量由课程负责人负责分配。同一课程的其他教师使用该课程资源或引进外校优质在线开放课程进行校内混合式教学的按1倍工作量计算，其中教师课堂讲授学时不得低于50%。
　　经学校审核同意，利用爱课程网等在线开放课程平台进行校外在线学期制课程教学的，教学工作量参照课程学分核算。第一次开课给予课程团队1倍工作量，第二次及后续开课均给予0.5倍工作量，团队成员工作量由课程负责人负责分配。
　　七、附则
　　本办法由教务处负责解释，自颁布之日起实施。
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